



# РЕЦЕНЗИИ

## REVIEW

УДК 342.2

DOI 10.18413/2075-4566-2019-44-4-738-740

### РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ Е.Е. ТОНКОВА «ГОСУДАРСТВО СОЗИДАЮЩЕЕ КАК ВЕКТОР РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ»<sup>1</sup>

### REVIEW ON E. E. TONKOV'S MONOGRAPH «THE STATE CREATING AS A VECTOR OF DEVELOPMENT OF MODERN RUSSIA»

<sup>1</sup>В.В. Невлев, <sup>2</sup>Н.Н. Олейник, <sup>3</sup>А.Н. Олейник  
<sup>1</sup>N.N. Olejnik, <sup>2</sup>V.V. Nevlev, <sup>3</sup>A.N. Oleinik

<sup>1</sup>Белгородский университет кооперации, экономики и права,  
Россия, 308023, г. Белгород, ул. Садовая, 116а

<sup>2</sup>Белгородский государственный национальный исследовательский университет,  
Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85

<sup>3</sup>Харьковский национальный педагогический университет им. Г.С. Сковороды  
Украина, 61002, г. Харьков, ул. Артема, 29

<sup>1</sup>Belgorod University of cooperation, Economics and law,  
116A Sadovaya St, Belgorod, 308023 Russia

<sup>2</sup>Belgorod national research University,  
85 Pobedy St, Belgorod, 308015 Russia

<sup>3</sup>Kharkiv national pedagogical University named after G.S. Skovoroda  
Ukraine, 61002, Kharkiv, Artem str., 29

E-mail: oleinik@bsu.edu.ru

#### Аннотация

В России законодательно созданы необходимые фундаментальные основы для реализации демократических правовых принципов. Теперь необходимо сформулировать четкую концепцию природы и содержания юридических форм государственной деятельности в государстве созидающем, которое Е.Е. Тонков считает вектором развития современной России, с выходом на практические рекомендации правового регулирования соответствующего спектра проблем.

#### Abstract

Russia has legislatively created the necessary fundamental foundations for the implementation of democratic legal principles. Now it is necessary to formulate a clear concept of the nature and content of legal forms of state activity in the creative state, Which E. E. Tonkov considers a vector of development of modern Russia, with access to practical recommendations of legal regulation of the corresponding range of problems.

<sup>1</sup> Государство созидающее как вектор развития современной России : монография / Е.Е. Тонков. – Москва : Юрлитинформ, 2019. – 389 с.

**Ключевые слова:** государство созидающее, правотворческий процесс, правоуправленческая форма, правозащитная функция, контрольно-надзорная форма государственной деятельности.

**Keywords:** the state creating, law-making process, legal management form, human rights function, the control and supervisory form of state activity.

В центральном издательстве «Юрлитинформ» вышла в свет монография директора юридического института НИУ «БелГУ», доктора юридических наук, профессора, заслуженного юриста Российской Федерации Евгения Евгеньевича Тонкова.

Монография состоит из материалов обобщенного цикла опубликованных в разное время работ Е.Е. Тонкова, посвященных исследованию проблем развития демократических основ современного Российского государства как альтернативе государству автократического. В монографии осуществлен глубокий теоретический анализ правозащитной и других функций созидающего государства. В ней впервые в отечественной юридической науке наиболее полно выявлены и раскрыты признаки и принципы правозащитной деятельности современного российского государства; уточнено значение развития такого государства для современного российского общества; разработана оригинальная классификация юридических форм и признаков созидающего государства; аргументировано и убедительно обоснована необходимость более широкого введения в научный оборот и включения в современную российскую систему права новых комплексных отраслей права.

Значение монографии Е.Е. Тонкова еще больше возрастает в связи с тем, что в последние годы мы наблюдаем обострение противостояния России и так называемого западного мира. Этим объясняется и очевидно является оправданным усиление значимости четкого функционирования вертикали власти. Отметим, что возрастание роли и участия государства в развитии экономики, других сферах общественной жизни рассматривается руководством страны как вынужденная мера и пока, несмотря на высказывание некоторыми политиками и учеными опасения, не означает свертывания рыночных реформ. Более того Российское государство не только их защищает, но стремится к их управлению и распространению на других сферы общественной жизни.

Государственная власть в России, по мнению автора, и здесь мы полностью разделяем его позицию, всегда отличалась особым, повышенным по сравнению с другими государствами, особенно по сравнению с так называемыми западными странами, своим статусом. Расширение диапазона государственной власти объясняется руководством России как фактор обеспечения макроэкономической стабильности. Как отмечает автор, используя авторитет и силу публичной власти, административный ресурс государственного аппарата и всего механизма государственной власти, современное российское государство пытается исполнить трудовую роль регулятора общественной жизни, способного организовать эффективное управление, реализацию социальных обязательств, создание необходимых стимулов для развития частного сектора и повышения деловой активности широких слоев российского общества. В этих условиях, подчеркивает Е.Е. Тонков, противостоять угрозе автократической перспективы развития страны, может только созидающее государство.

Продуманной является структура монографии, состоящая из введения, пяти глав, заключения и списка использованных источников и литературы, включающий 476 наименований.

В небольшом, но емком введении раскрывается авторское представление о целях и задачах проводимого исследования, которые заключается в стремлении раскрыть современную модернизацию российского государства как государства созидающего и показать роль и место современного отечественного права.

В последующих четырех главах раскрывается основной смысл и авторское восприятие созидающего государства. По мнению автора, одной из важнейших задач такого гос-



ударства является адаптация политической, социально-экономической и правовой систем к новой ситуации, определяемой переходом ко всеобщей цифровизации. Основным принципом деятельности такого государства является уважение к закону, обязательное не только для народа, но и для представителей всех органов власти, всего механизма государственной власти в Российской Федерации.

В первой главе достаточно обстоятельно и глубоко раскрыты место и роль правового регулирования в создающем государстве. В новых условиях право должно все более последовательно и решительно выполнять позитивную роль, не только сопровождать меняющиеся условия общественной жизни, но и способствовать их преобразованию.

Во второй главе представлены перспективы совершенствования правотворческого процесса в создающем государстве. Безусловной заслугой автора является сформулированные возможные направления и принципы законотворческой деятельности по совершенствованию деятельности создающего государства. Значительное место в этой главе уделено анализу роли комплексных отраслей в совершенствовании системы права в создающем государстве.

Третья глава посвящена анализу направлений правоуправленческой деятельности в создающем государстве. Большой интерес представляют авторские размышления, посвященные коррупции как атрибутивному признаку государственной власти, который отрицательно влияет на авторитет и функционирование любого государства, в том числе и создающего, к которому стремится современное российское общество. В монографии раскрыты возможные пути борьбы с этим злом.

Большой интерес представляет четвертая глава о конвергенции правоохранительной и правозащитной деятельности в создающем государстве. Значительное внимание уделено раскрытию и анализу диспозитивно-охранительной форме государственной деятельности, роли государства по охране достоинства личности.

Пятая глава посвящена сущности и содержанию контрольно-надзорной формы государственной деятельности в создающем государстве.

В заключении подведены результаты проведенного исследования и даны рекомендации по дальнейшему изучению отдельных аспектов исследуемой темы.

Выводы Е.Е. Тонкова подтверждаются разнообразными источниками, что делает их аргументированными, глубокими и убедительными. Эта новаторская по смыслу и исполнению работа будет интересна преподавателям и аспирантам юридических вузов, сотрудникам органов государственной власти, в первую очередь правоохранительных, органов местного самоуправления, а также тем, кто интересуется развитием и возможными путями совершенствования современного Российского государства.

По нашему мнению, эта работа является вершиной научного творчества профессора Е.Е. Тонкова. Желаем ему новых успехов в исследовании сложных современных проблем развития отечественного права.

#### **Ссылка для цитирования статьи For citation**

Невлев В.В., Олейник Н.Н., Олейник А.Н. 2019. Рецензия на монографию Е.Е. Тонкова «Государство создающее как вектор развития современной России». Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: Философия. Социология. Право. 44 (4): 738–740. DOI 10.18413/2075-4566-2019-44-4-738-740

Nevlev V.V., Olejnik N.N., Olejnik A.N. 2019. Review on E. E. Tonkov's monograph «The state creating as a vector of development of modern Russia». Belgorod State University Scientific Bulletin. Philosophy. Sociology. Law series. 44 (4): 738–740 (in Russian). DOI 10.18413/2075-4566-2019-44-4-738-740